

நாமநாடு

The 'Nam Nadu' — A Tamil Daily
The Official Organ of the D. M. K.

கல்யாணர் : இரா. செழியன் எம். ஏ. எம். பி.

கணி : 15 | செவ்வாய் : ஐப்பசி 29 உ. (15-11-57) புதன் வெள்ளி : 30 உ. (16-11-57) விழா : 127



டூல்லி அரங்கம் -- 2

காமராசர் தலைமை: ஒரு கணக்கெடுப்பு!

படிப்படியாக அல்லது படிக்கின்ற மூலம் உயரே சென்றிருந்தால், கீழே இறங்க வேண்டும் போது அப்படியே வரலாம்!

திடமான உயரே சென்றவர்கள் கீழே அனுப்பப் படுவதும், திடமற்றவர்கள் இறங்கும்! காம்ராசர் தலைவராக இல்லாமலேயே அனைத்திந்தியக் காங்கிரசின் பெரும் புள்ளிகளாகப் பலர் இருந்திருக்கிறார்கள்—இருக்கிறார்கள்!

ஆனால் காமராசரோ, தமிழகத்தில் தெரிவித்திருந்த அளவுக்கு மீறாமல் லைட் காங்கிரசு அமைப்புகளையும் பிரமமாக இருக்கவில்லை! தலைவராக வந்த பின்னர் அனைவருக்கும் தெரிந்தவரானார்!

தலைவர் பதவியும், அவர் தேடி—அதற்காக உழைத்ததையும் கிட்டியதையும்; அல்லது அவரை தேடி வந்ததையும் கிடைப்பாரும்! இவரும் நாடும் போகாமல் அதுவும் தேடிவராமல், குறுக்கே இருந்த பண்டித நேரு பார்த்துக் காட்டுவது 'வெகுதான்' அது!

“என் சொத்து உங்களை எவருக்கும் இல்லை; தீர்மானத்துக்கு எழுதி வைக்கிறோம்” என்று—மீள்கின்றமீது சொதிப்படைந்த தகப்பன் செய்திருப்பால்—வடக்கே இருந்தவர்களைச் சமாளிக்க, கட்சியின் தலைமைக்குத் தேடிய 'தாமஸ்' காமராசர்!

அப்போது நேரு, தெற்கே 'தலை' வைத்துப் படுத்தித் தரும் பல காரணங்கள் உண்டு. வடக்கேயே ஒரு காமராசர் அவருக்குக் கிடைத்திருக்கக்கூடும். தெற்கே இருந்த அலைந்த தேடிப் பிடித்ததன் மூலம், கட்சி மட்டத்தில்—அரசியலில்—தேசிய அளவில் ஒரு சாரியை இருப்பதாகக் கூறிக்கொள்வதற்கு, நேரு இளை ஒரு சாதகமாகப் பயன்படுத்தினார்! அப்போது இருந்த வடக்கே—தெற்கு முற்றிலும், காமராசர் ஒரு காங்கிரஸ் பாலமாகப் பயன்படுவார் என்றும் நேருவின் நடவடிக்கைக்கு ஒரு காரணம்!

இந்த மின்னணியில், காங்கிரசின் தலைவராக வந்த காமராசர், நேரு இருந்தபோது இயங்கிய வற்றும்—அவர மறைவுக்குப்பின் நடந்துகொள்வதற்கும் இருந்த மாறுபாடு இருந்ததன், கட்சி மட்டத்தில் அனைவரும் உணராத தலைப் பட்டனர்!

தமிழக மட்டத்தில் காமராசர், பொதுவாழ்வில் எப்படி இருந்தார் என்பதும் இங்கு நினைவுகூரத்தக்கது.

இருக்கின்ற திட்டத்துக்குத் தக்கவரான அவர் தன்னை மாற்றிக்கொண்டதில்லை. தனக்கு ஏற்றவரானதன் இருக்கின்ற இடத்தை மாற்றியுக்கொள்ளார்!

‘தமிழ்நாடு காங்கிரசுக் கமிட்டித் தலைவர்’ என்ற போதும் அவர் சிவல் மையப்பள்ளி அவர்தான்!

‘தமிழக முதலமைச்சர்’ என்ற போதும், மையப்பள்ளி அவர்தான்!

கட்சியில் அவர் இருந்தபோது, நிர்வாகத்துக்கு முதலிடம் கிடைப்பாரும்!

நிர்வாகத்தில் அவர் இருந்தபோது, கட்சி முக்கிய யத்தனம் அவருக்கு அருந்தப்பட்டது! இதே போக்கில் அவர் அனைத்திந்திய அரசியலிலும் காட்டத் துவங்கியதுதான், திடமான உயரே போன்றதும்—இப்போது அதே வேகத்தில் கீழே வருவார் என எதிர்பார்க்கப்படுவதற்கும் உள்ள அடிப்படையாக காரணமாகும்!

1947-க்குப்பின்—நேரு ஒருவரைத் தவிர—வடக்கின் தலைமையை அதிக அளவுக்கு ஆக்கிரமித்த போக்கு, காமராசரிடத்தில் காணப்பட்டுள்ளது!

நேரு தலைமைமைச்சராகவும், காமராசர் கட்சியின் தலைவராகவும் இருந்தபோது நிலவிய சூழல் உறவு முறைகள், பின்னால் சான்றியின் பதவிக் காலத்தின்போதும்—இப்போது இத்திந்தியக் காலத்திலும் இல்லாமற்போனதுடன், ஒரு திட்ட தலைமைக்கும்—நிர்வாகத் தலைமைக்கும், வடக்கேயே எழுந்திருப்பதற்காக காரண முக்கியம்!

‘காமராசரால் கண்டெடுக்கப்பட்டவர்கள்’ என்ற பெருமைக்குரிய சான்றியும், இந்திராவும் கட்சி மட்டத்தில் அவர் தலைமையே இருப்பதும் வீரோதமும் காட்டத் துவங்கியது, காமராசரின் வலுவற்ற ஒரு முக்கியக் கட்டமாக இருக்கப்போகிறது!

அனைத்திந்திய மட்டத்தில், ‘மக்கள் அடிப்படையாகக் காங்கிரசு’ எப்போது இழக்க ஆரம்பித்தது—ஏறத்தாழ அந்த சமயம்—காம்ராசர் கட்சித் தலைமைக்கும்—நிர்வாகத் தலைமைக்கும் தீவிர காரணமுடாத பின்னரும் துவங்கியது!

‘கட்சியின் பலமும் சரிப்பும், நிர்வாகத்திலும் மக்கள் முத்தியிலும் திற்புவிட்ட நிலைமைக்கு காரணம் நிர்வாகம்தான்’ என கட்சித் தலைமையுடன்—கட்சித் தலைமைதான்’ என நிர்வாகமும் ஒன்றையொன்று வென்பதையாகத் தூற்றிக்கொண்ட தலைப்பட்டுள்ள!

காமராசரின் தலைமைமைச்சராக இந்திரா அமைப்பில்லை! இந்திராவின் தலைவராகக் காமராசர் இருக்கவில்லை!

‘காமராசர் எதிர்க் கட்சிக்காரராக இருப்பது, காமராசரின் திறமைக்கு குறைவின் காரணமாகத்தான்’ என்று கூறப்படுவதற்கு—பல வேறு மாரிலத்துக் காங்கிரசுகாரர்களின் தனிப்பட்ட தவறுகளுக்கு—காமராசர் ஒரு கவசமாகியிருக்கிறார், 1967-க்குப்பின்!

1967 தேர்தல், இவை அனைத்துக்கும் உச்சக் கட்டமாக அமைந்தது!

இந்தியாவின் பாதி மாரிலங்களை எதிர்க் கட்சியினரிடம் ஒப்படைத்த ‘முதல் பெருமை’ காமராசரின் தலைமைக்குக் கிடைத்தது!

‘நாங்கள் எதிர்க் கட்சிக்காரராக இருப்பது, காமராசரின் திறமைக்கு குறைவின் காரணமாகத்தான்’ என்று கூறப்படுவதற்கு—பல வேறு மாரிலத்துக் காங்கிரசுகாரர்களின் தனிப்பட்ட தவறுகளுக்கு—காமராசர் ஒரு கவசமாகியிருக்கிறார், 1967-க்குப்பின்!

மாரில—மத்திய அரசுகளின் நிர்வாகக் குறைபாடுகளுக்கோ, அல்லது கட்டியிலேயே உள்ள மாரிலத்தத் தவறுகளுக்கோ காரணமளிக்கக் கூடியதாக சரித்தற்கு—தலைமையப் பதவியின் காரணமாக—காமராசரும் தனிப்பட்ட வகையில் பொறுப்பேற்றுக் கொண்டிருக்கிறார்!

‘இதனார்களுக்கு வழிவிடுங்கள்’ என இங்கே தமிழகத்துக் காங்கிரசுக்கு அறிவுரை கூறிய போது, அதேயே ஒரு தந்திரமாகப் பயன்படுத்தி, ‘அனைத்திந்தியப் பொறுப்பிலிருந்தும் தட்டிக்கழித்துக்கொண்டு திரியவில்லை’!

‘ஆனால், இருக்கும் அமைதி வட இடங்கே வந்து எதைச் செய்யும்!’ என்ற கேள்வியின் ஒன்ற்தான், காமராசரின் எதிர்காலத்தையே நினைவுபடுத்தும் ஒரு பிரச்சினைமாக இருக்கிறது!

‘படங்கீழ்—காட்டுவீட்டது; இன்னும்பொருத்தங்கள் நடந்தால், தவறுகளைக் களைந்து புதிய மயம் ஏற்றி கட்சியை வெகுநேரத்துக்கீழே’ என்ற வாக்குறுதியை வெளிப்படுத்தியுள்ள—காமராசர் மீண்டும் தலைவராகப் பயணி செய்வாராம்!

(தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம் பார்க்க)

காதிஸ் விழுந்தது!

‘காதிஸ் விழுந்த தளன்று குமரி முனையில் அரம்பித்தது—நேரு பிறந்த தளன்று நேருவின் வந்த ‘காதிஸ்க்கு குழு’ என்ற, வரியில்லாதென்ன பணி களைச் செய்துகொண்டே வந்ததா?’

‘நடந்த வந்ததும்; இது தான் சிறப்பு! வேறென்ன வேண்டும்?’

‘காதிஸ்க்கு நடந்ததில் ஒரு கருத்து உண்டு; விடுதலைப் போரின் பயன்தான் ஒரு வேலை முக்கியம்; ஆனால், ‘நடந்ததற்காக’ என்று நடந்துவந்த வகையில் ‘நடக்கம் என்ன?’

‘நேருவாகக் கட்டத்தில் அழகுறியாரும் செய்காடுமே!’

‘அப்படியானால், பயனாம்! ‘அறிவும் அப்படியில்லாத’ என்று அனைத்துத் தந்திரங்கள் செய்யப் பத வந்ததற்குள் ‘பால்வதில்’ என்ன நியாயம் இருக்கிறது?’

வேலையில்லாத பொறியியல் பட்டதாரிகள்!

சங்கம் நிறுவியுள்ளனர்

போபால், நவ. 15—மத்திய பிரதேசத்தில் 4,000-க்கும் அதிகமான எஞ்சினியரிங் பட்டதாரிகளும், ‘டிப்ளோமாதாரிகளும் வேலையில்லாத திண்டாடுகிறார்கள். இவர்கள், தங்களின் சிந்தனைகளைத் தீர்ப்புப் பதக்கம் தரவழியில் ஒரு சங்கத்தை ஆரம்பித்துள்ளனர்.

‘எஞ்சினியர்கள் வேலையில்லாத திண்டாட்டத்தைப் போக்க, அரசு கவனவேண்டும்’ என்று தலைமை அமைச்சரிடம் முறையிடப்பட்டிருக்கிறது.

‘புதுடில்லி--வேலை வாய்ப்புத் தேடித் தரும் இடமா?’

புதிய அமைச்சர்கள் நியமனம்-- நாடாளுமன்றத்தில் கூடும் எதிர்ப்பு

வழக்கத்துக்கு வீரோதமாகப் பலத்த எதிர்ப்பு ஆவரங்களுக்குக்கிடையே நாடாளுமன்றத்தில் புதிய துணை அமைச்சர்கள் இரட்டிக்கும் செய்துவைக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள்!

பொதுவாகப் புதிதாக சிமனம் மரக்கல் பாராளுமன்றத்துக்கு வரும் முதல் காணொழு, அமைச்சர்கள், லைவர்தரப்பினரையும் வரவேற்கப்படுவது வழக்கம்.

‘புதுமலில், இந்த நாட்டின் மிகப் பெரிய வேலைவாய்ப்புத் தேடித் தரும் இடமாக மாறிக் கொண்டிருக்கிறது’

என்று ச. சோ. கட்சித் தலைவர் காசியம் செகையில்கு குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

‘நாட்டின் இன்றையத் துறியில் புதிய யோசனைகள் பொருத்தமற்றது—தேவையில்லாதது’

என்று அவர் மேலும் கருத்துத் தெரிவித்துக்கொண்டார்.

மேற்கு வங்க நிலைமை: நவ. 23-ல் திருப்புணையைப் பெறக்கூடும்?

‘கவர்னர்க்குள்ள அதிகாரம்’ பற்றிக் கருத்து வேறுபாடு வலுக்கிறது!

முதலமைச்சருக்கு ஆளுநர் முடங்கல்

அரசியல் வட்டாரங்கள் விப்பும் ஆர்வமும் காட்டும் கருத்து வங்கக் கவர்னரின் கடிதம், ‘நவம்பர் 23-ல் சட்டமன்றம் கூட்டத்திற்குக் கூடும்’ என்று வேண்டுமென்றால், மாரில முதலமைச்சர் விடுத்திருப்பதாக தெரிவிப்பதுகூடும்.

‘ஐக்கிய முன்னணி அமைச்சரவைக்கு’ போதுமான அளவுக்குக் கூட்டம் உருவாக்கக் கூடும் என்ற கருத்து வங்கக் கவர்னரின் கடிதம், ‘நவம்பர் 23-ல் சட்டமன்றம் கூட்டத்திற்குக் கூடும்’ என்று வேண்டுமென்றால், மாரில முதலமைச்சர் விடுத்திருப்பதாக தெரிவிப்பதுகூடும்.

கவர்னரின் கடிதம் பற்றி ஆலோசனை அமைச்சரவைக்கு அளவுக்குக் கூட்டம் உருவாக்கக் கூடும் என்ற கருத்து வங்கக் கவர்னரின் கடிதம், ‘நவம்பர் 23-ல் சட்டமன்றம் கூட்டத்திற்குக் கூடும்’ என்று வேண்டுமென்றால், மாரில முதலமைச்சர் விடுத்திருப்பதாக தெரிவிப்பதுகூடும்.

கவர்னரின் கடிதம் பற்றி ஆலோசனை அமைச்சரவைக்கு அளவுக்குக் கூட்டம் உருவாக்கக் கூடும் என்ற கருத்து வங்கக் கவர்னரின் கடிதம், ‘நவம்பர் 23-ல் சட்டமன்றம் கூட்டத்திற்குக் கூடும்’ என்று வேண்டுமென்றால், மாரில முதலமைச்சர் விடுத்திருப்பதாக தெரிவிப்பதுகூடும்.

